

崇尚科学精神，践行学术道德

——2018年上海中医药大学科学道德和学风建设宣讲教育工作总结报告

根据《关于印发全国科学道德和学风建设宣讲教育2017年工作总结和2018年工作要点的通知》（科协组函宣字〔2018〕197号）精神，以及上海市科学道德和学风建设宣讲教育领导小组办公室的部署和要求，我校深入开展以积极“崇尚科学精神，践行学术道德”为主题的系列教育活动，按照“全覆盖、制度化、重实效”的总体要求，积极探索实践“主题教育、方法学习、学术实践”三位一体的教育模式，取得了良好的成效。现将工作情况总结如下：

一、整体性推进宣讲教育，宣教与育人工作有机结合

为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、“科技三会”精神和习近平总书记关于科学道德和学风建设的重要指示精神，进一步推进科学道德和学风建设宣讲教育工作，10月15日下午，中国科协、教育部、中科院、社科院、工程院、自然科学基金会、北京市人民政府，在人民大会堂举办“学习贯彻党的十九大精神——2018年全国科学道德和学风建设宣讲教育报告会”。

根据上海市和我校科学道德和学风建设宣讲教育领导小组的部署和要求，学校在设立了四个分会场，组织全体2018级研究生新生、本科生代表、新入职教师和科研人员、各级各类人才项目的中青年教师、青年科技工作者代表近1200人集中收看了报告会。

学校每年组织40名一年级博士代表参加上海市科学道德宣讲报告会，认真聆听了中科院院士、中科院上海技术物理所研究员沈学础，

上海海洋大学深渊科学技术研究中心主任、“蛟龙”号载人潜水器总体与集成项目负责人崔维成教授的精彩报告，研究生将以此次会议为激励，坚持迎难而上、奋勇攀登、探索真理、诚实做人、恪守科研道德，挥洒青春，为实现中国梦奋斗。

对已进入基层培养单位开展课题实习阶段的研究生、高年级本科生、科研人员的科学道德与学风建设教育宣讲会，将由各二级学院等基层培养单位结合各单位实际逐次开展。

通过科学道德和学风教育宣讲教育活动，进一步培育科学精神，提高遵守科学道德、遵循科学伦理、掌握科学方法的意识，并内化为广大学生、教师和科研人员自身学术规范的行为自觉。

二、分层推进主题教育，体现学科专业特色

校院结合各学科专业特点，精心策划开展主题鲜明、形式多样的教育活动，引领学生成为科学道德和优良学风的倡导者和践行者。

（一）开展丰富多彩的校级层面特色主题教育活动：

“坚守学术诚信”知识竞赛，采用学习和竞赛相结合、线上和线下相结合的方式，分两个阶段进行。创新形式采用线上答题的方式，涵括必答题、抢答题、风险题三个环节，全校范围本专研留学生分别组队参赛，以赛促学，气氛热烈。通过本次活动的举办既丰富了业余生活，又营造了浓厚的学术氛围。

“我的导师”征文大赛，已经成功举办三届，通过征文大赛的举办，既发掘师生示范典型，又引领了科研精神，从而提升研究生教育的亲和力。导师不仅是研究生学习、科研的主要指导者，也是其全面

发展、健康成长的重要引路人，在培养高素质拔尖创新人才等方面起着举足轻重的作用。通过征文活动，也进一步促进了良性师生互动，传达了浓浓的师生之情。

（二）各培养单位根据学科特点开展各具特色的专题活动

护理学院多维度多举措开展了系列学风道德建设活动，活动主要包括三个模块：课题申报学术讲座、“寻找最美学霸”摄影比赛和微博热话题、签名墙活动。学术道德讲座给同学以方向，论文抄袭案例给同学以警示，最美学霸身影给同学以鼓舞。活动中更加深了护理专业研究生对“人道、博爱、奉献”南丁格尔精神的理解。丰富多彩的业余活动引导学生从理论层面出发，进行深刻自省，更将“严谨求实，开拓创新”的精神落实到行动中去。

中药学院多渠道、多平台、多举措、全面深入、扎实推进科学道德和学风建设工作。以学习习近平系列讲话精神为工作纲领，通过汇报交流和知识竞赛形式深入学习十九大精神，提高政治觉悟，牢记使命。搭建与大咖面对面交流平台，以前辈专家为榜样，树立远大理想，扩宽科研视野。以学术交流为平台，包括学术讲座和朋辈学术沙龙，营造浓厚的学术氛围；以职业生涯规划教育为平台，通过企业参观和职业导师座谈，引导学生树立正确择业观和创业观；以文化活动为平台，创建和谐科研氛围；建立“本草青春”微信平台，拓宽宣传途径，弘扬科学精神。

龙华临床医学院以学术道德教育为主体，以党员建设促进学风建设，“领进门”、“正衣冠”，提升研究生的思想境界；以提升研究

生科研能力和加强学院制度约束为两翼，基于岗前培训提升科研能力和学术品质，完善导师第一责任人制度，“扣好人生每一粒扣子”，勤学严谨，笃实创新。高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，以“一体两翼”的实践和管理模式，凝聚智慧和力量，为中医药事业的伟大复兴不懈努力。

三、深化拓展宣传路径，创建诚信优良学风

发挥专家优势，彰显学术德育“双领航”功能。如邀请“千人计划”徐宏喜教授作《我的中药情缘》、交叉科学研究院顶尖优势创新团队负责人柯细松研究员作《浅谈研究生发表高水平综述论文——以Trends系列为例》、西湖大学校长施一公院士作《结构生物学之美》、我校学术委员会委员李其忠教授作《读好书、做好人、上好课》、上海社科院徐明棋研究员作《当前世界经济形势及中国的战略对策》等精彩讲座，传授广大师生时事动态、科研方法，学术规范要求，增强遵守学术诚信的自觉性。

研究生会举办了各类形式多样、丰富多彩的活动，如第二届“坚守学术诚信知识大赛”、“杏林杯”朗诵比赛等，为全校研究生创造良好的科研氛围。将第二课堂和研究生德育有机结合，积极发挥朋辈引导作用，充分利用科创咨询委员会、“国家奖学金”、“优秀学生”、“科创之星”、“科创达人”、海外访学研究生等先进榜样的资源，分享他们的科研成长故事。中医各家撷英等学术型社团，依托教研室优质资源，吸引了一群喜欢各家学说的硕博士研究生，开展文献阅读会、心得分享会，大家专访栏等特色社团活动，为我校研一新

生学术实践提供了平台。利用上海市研究生学术论坛及暑期学校，加强对研究生获奖论文、论文交流报告人的学术规范行为考察，将学术道德规范和优良学风教育融入学习和科研活动中。向研究生发放《研究生学术行为规范读本》、《学术诚信教育典型案例警示录》、《研究生学术道德案例教育读本》，通过学习提升理论水平，切实践行学术道德，严谨治学，维护学术精神。

加强宣传引领，彰显昂扬精神风貌。校党委宣传部运用校报、校园网、微信等平台刊登科学道德多篇相关报道，引导广大师生弘扬正气，营造全校师生践行学术道德和优良学风的良好氛围。

继续发挥新媒体优势，各二级学院充分利用“营卫之道”、“杏林风”、“针小推”“SHUTCM基础研究生”“本草青春”、QQ群等新媒体平台，围绕科学道德和学风教育的主题，定期发布文章，及时转达最新资讯，开展微话题讨论，积极营造诚信、成才、奋进的网络舆论氛围，我校研究生会出版杂志《岐黄大道》、普陀临床医学院创办双月报刊《杏林白鸽》，利用学生群中时事新闻热点、医学信息、临床病例思辨、就业指导、研究生风采等版块，积极引导学生爱国、诚信、敬业、友善，展现中医青年激扬青春、昂扬向上的精神风貌。

四、系统性推进制度落实，教育实践彰显成效

我校科学道德和学风建设在大学宣讲教育领导小组的领导和部署下，学工部、教务处、科技处、人事处、宣传部等各相关部门着力推动、各二级学院积极联动下，形成了全员、全程、全方位教书育人的良好局面。

学工部、研究生院根据《上海中医药大学研究生“科学道德与学风建设”工作实施方案》要求，积极探索和实践“主题教育（Education）、方法学习（Study）、学术实践（Practice）”三位一体的教育模式，将“全覆盖、制度化、重实效”要求落到实处，将科学道德和学风建设融入到研究生培育的全过程；不断完善学位论文质量控制体系，建立学位论文盲审前和答辩后2次学术不端检测机制，以保证学位论文一致性和真实性。根据《上海市教育委员会关于报送导师立德树人职责落实情况的通知》（沪教委高〔2018〕60号）要求，目前正在拟定《上海中医药大学全面落实研究生导师立德树人职责实施细则》。为进一步加强学风建设，维护学术道德，严明学术纪律，规范学术行为，根据《高等学校预防与处理学术不端行为办法》（教育部令第40号）等有关规定，科技处对《上海中医药大学上海市中医药研究院学术道德规范》进行了修订（上中医办字〔2017〕15号）。人事处将教师德育纳入考评和评价体系，在各级各类人才申报、职务聘任晋升、人才引进和人才发展规划中，落实师德师风一票否决制度，始终将“立德树人”贯穿于教师职业规划和人才培养。教务处、学工部按照《学生手册》规定，加强学生诚信记录，并在学生评奖、评优、保研中作为重要依据，为深化我校科学道德和学风建设长效开展，发挥了积极有效的制度保障。

科学道德和学风建设永远在路上。我校将进一步加强内涵建设，创新机制，凝炼特色，使德育引领和学术培养同向通行，不断推进科学道德和学风建设更上新台阶。